

基于“一气周流”理论浅析补中益气汤

张芳毓¹, 刘朝霞^{2*}

¹黑龙江中医药大学研究生院, 黑龙江 哈尔滨

²黑龙江中医药大学附属第一医院消化一科, 黑龙江 哈尔滨

收稿日期: 2025年5月25日; 录用日期: 2025年6月17日; 发布日期: 2025年6月27日

摘要

补中益气汤为李东垣生前定稿并由其自序的《内外伤辨惑论》一书中的代表性方剂。此方高度概括总结了李东垣脾胃论的学术理论思想。本文试用黄元御“一气周流”理论从中气衰弱, 脾阳虚衰, 生湿化火; 中气衰弱, 土湿木郁, 木克土湿化火两个方面浅析其病机, 从补气温脾、理气燥湿、调营疏肝方面论其方药组成, 以不同的角度分析此方, 以期为临床提供诊疗新思路。

关键词

黄元御, 一气周流, 补中益气汤

Analysis of Bu Zhong Yi Qi Tang Based on the Theory of “Circulation of Qi as a Whole”

Fangyu Zhang¹, Zhaoxia Liu^{2*}

¹Graduate School, Heilongjiang University of Chinese Medicine, Harbin Heilongjiang

²Department of Gastroenterology (I), The First Affiliated Hospital of Heilongjiang University of Chinese Medicine, Harbin Heilongjiang

Received: May 25th, 2025; accepted: Jun. 17th, 2025; published: Jun. 27th, 2025

Abstract

Bu Zhong Yi Qi Tang (Supplement the Middle and Boost the Qi Decoction) is a representative prescription in *Nei Wai Shang Bian Huo Lun (Treatise on the Differentiation of Internal and External Injuries)*, which was finalized by Li Dong yuan during his lifetime and prefaced by himself. This prescription highly summarizes the academic theoretical thoughts of Li Dong yuan's spleen-stomach theory. This paper attempts to use Huang Yuanyu's theory of "the circulation of Qi as a whole" to briefly analyze its pathogenesis from two aspects: the decline of middle Qi, the deficiency and

*通讯作者。

decline of spleen-yang, leading to the generation of dampness and transformation into fire; the decline of middle Qi, the stagnation of earth due to dampness and the depression of wood, with wood counteracting earth and dampness transforming into fire. It also discusses the composition of this prescription from the aspects of supplementing Qi and warming the spleen, regulating Qi and drying dampness, and regulating Ying (nutritive Qi) and soothing the liver. By analyzing this prescription from different perspectives, it aims to provide new ideas for clinical diagnosis and treatment.

Keywords

Huang Yuanyu, The Circulation of Qi as a Whole, Bu Zhong Yi Qi Tang

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. “一气周流”

黄元御(1705~1758)名玉璐, 字元御。黄元御承《黄帝内经》之精华, 崇道家之思想。其著作数余本, 而《四圣心源》一书则是其至精者。后世之人悟其理论精要, 概括出“一气周流”的理论思想。黄元御认为“气含阴阳, 则有清浊, 清则浮升, 浊则沉降, 自然之性也”。《四圣心源·天人解——脏腑生成》[1]中又云: “人与天地相参也。阴阳肇基, 爰有祖气, 祖气者, 人身之太极也。”“祖气之内, 含抱阴阳, 阴阳之间, 是谓中气。”故天人相应, 其中“一气”在自然界中, 是阴阳交互运动而产生的, 存于天地之间, 为构成万物的本原。而在人体来说, 则是构成人体的本源, “一气”分阴阳, 有清浊之分。清浊之间是谓之中气(土气)。这一中气则称之为人体之气之升降枢轴, 动力之来源。黄元御承道家之精华, 认为人体中这种清浊之气的升降不是单一的线性运动, 而是与太极图相一致的左升右降、阴阳两极各含根阴根阳的动态圆形回旋气化理论[2][3]。“中气左旋, 则为己土, 中气右转, 则为戊土, 戊土为胃, 己土为脾。己土上行, 阴升而化阳, 阳升于左, 则为肝, 升于上, 则为心; 戊土下行, 阳降而化阴, 阴降于右, 则为肺, 降于下, 则为肾。肝属木而心属火, 肺属金而肾属水。是人之五行也”[1]可见黄元御认为人之五脏之气在人体内是由中气升降浮沉气化而来。己土脾居中升清而带动左肝上心左升, 戊土胃降浊而带动右肺下肾右降。如此, 人之“一气”即源中气, 带动五脏六腑之气血周流全身, 使人达到合和之态。若中气不运或不足, 致动力不足而枢轴闭塞, 此时则肾水下流, 肝木左陷, 心火上炎而肺金右逆而脏腑失和, 诸病由生。

补中益气汤

补中益气汤首次是被记载在李东垣的《内外伤辨惑论》这本著作当中, 而后其又在另一著作《脾胃论》中加以复方。此方是李东垣为治“阴火”使人体产生“气虚发热”这一症状而创立的以“甘温除热”法为治疗原则的代表方剂[4]。有补益脾胃之气, 升阳举陷之功。其病机为“脾胃气虚, 则下流于肾, 阴火得以乘其土位”[5]即脾胃之气衰弱所导致的内伤之阴火[6]。而自古来各医家对阴火以及阴火是如何产生的解释不一, 大多认为是由脾胃虚弱聚生湿邪, 清气下陷则湿邪亦随之下陷于下焦阴分, 日久郁滞化火而成“阴火”。即湿郁化火。阴火上冲而乘其脾胃。临床可用于治疗脾虚气陷证与气虚发热证。此方在不同疾病中均有所应用, 不仅可治疗脾胃疾病, 在肾病[7]、头痛、耳鸣[8]等疾病中均应用广泛。

2. 基于“一气周流”理论浅析补中益气汤

黄元御建立了“左路木火升发，右路金水敛降，中焦土气斡旋”的“一气周流”理论。这虽与李东垣之脾升胃降，四时浮沉之思想大相径庭，但在两者的理论思想中，均重视人体气机之变化，强调气机在人体乃至自然中所产生的影响，并且重视脾胃二脏在疾病中的作用[9]。并且现代医家对于阴火的由来以及其如和下陷解释不一，故本文从阴火产生的机制着手，运用黄元御独特圆形动态气化理论之角度来浅析补中益气汤，以强调气机变化在疾病及治疗中的重要影响以及期望拓宽补中益气汤的应用范围。

2.1. 病机

2.1.1. 中气衰弱，脾阳虚衰，生湿化火

《四圣心源》[1]中云：“脾以纯阴而含阳气，有阳则升，清阳上升，是以温暖而善消磨”、“太阴主升，己土升则癸水与乙木皆升。土之所以升者，脾阳之发生也。阳虚则土湿而不升，己土不升，则水木陷矣。火金在上，水木在下，火金降于戊土，水木升于己土。戊土不降，则火金上逆；己土不升，则水木下陷，其原总由于湿盛也”。即先天一元之中气左旋化生己土太阴之脾，脾为纯阴但含阳，脾阳主升则己土左旋，为气的左旋提供动力之源。若反之中气衰弱则己土虚衰，脾阳亦虚衰，因三者源于“一气”之中气。脾阳虚则土湿不能升发清阳而下陷，湿土之气亦随水木下陷。又李东垣之《脾胃论》[5]“阳气虚则不能上升，而脾胃之气下流，并于肝肾”。故湿土之气陷于水木郁滞则化为阴火[4]。两者均表明脾之阳气虚衰而生湿化火并随水木下陷为主。由此据四圣心源理论可得在治疗上应补先天一元之中气，不仅是补脾胃之气，更是补人体之气。标本同治，在此基础上，健脾燥湿可助太阴之脾阳左升而恢复循环往复的圆形动态运动，以达和之状态。

2.1.2. 中气衰弱，土湿木郁，木克土湿化火

《四圣心源》[1]说：“中者，土也。土分戊己，中气左旋，则为己土；中气右转，则为戊土。戊土为胃，己土为脾。己土上行，阴升而化阳，阳升于左，则为肝，升于上，则为心；戊土下行，阳降而化阴，阴降于右，则为肺，降于下，则为肾。肝属木而心属火，肺属金而肾属水。是人之五行也。”“一气”化中土而将五脏分肝木、心火、肺金、肾水之四象与居中之土。《四圣心源》[1]：“盖脾土左旋，生发之令畅，故温暖而生乙木”、“肾水温升而化木者，缘己土之左旋也，是以脾为生血之本”、“子半阳生，阳生则升，三阳左升，则为肝木。肝木即肾水之温升者也，故肝血温暖而性生发。”己土脾阳之气生而左旋，后血生而温肾水则化肝木，故肝血温则肝性属升发，主疏泄。又云[1]：“然土气不升，固赖木气以升之，而木气不达，实赖土气以达焉。盖厥阴肝木，生于肾水而长于脾土。水土温和，则肝木发荣，木静而风恬；水寒土湿，不能生长木气，则木郁而风生。木以发达为性，己土湿陷，抑遏乙木发达之气，生意不遂，故郁怒而克脾土，风动而生疏泄。”肝木与脾肾水土关系紧密，不仅生理相连而病理相系，尤以肝脾为要。《金匮要略》[10]中：“夫治未病者，见肝之病，知肝传脾，当先实脾，四季脾旺不受邪，即勿补之。”早就论述肝脾之关系在疾病中的作用。而在此间两者相互影响而成疾病。如若脾阳衰而土湿不左升，木气亦不能升发，则疏泄功能失常，土不能荣木而肝郁。肝郁而克脾土，为木不能疏土，脾土则湿陷更愈，日久化阴火。“土性濡湿，疏之以木气”[1]故在补中气、健脾燥湿的同时还应调营血而发达肝气，达到疏散中土之湿的目的。总而言之，这是“一气”在不同脏腑中相互影响的表现，虽其特性各不相同，但源于一根，故治疗时注重四象脏腑与中州的相应关系，顺其五脏之气则使治疗效果更佳。

2.2. 基于“一气周流”理论浅析补中益气汤组方思路：补气温脾、理气燥湿、调营疏肝

人参：味甘、微苦，入足阳明胃、足太阴脾经。《长沙药解》[11]云：人参“入戊土而益胃气，走己

土而助脾阳”，又“人参气质淳厚，直走黄庭，而补中气”为“理中第一”。《本草便读》[12]云：“性禀甘平，功资脾肺，气纯味浓，补真元而益血生津，助卫充营，安五脏而宁神益智。”可见人参之性，如中洲之土之性，不仅使中轴运转，更能补其他四象。因此人参能补“中气”，补人之元气，更补五脏之“一气”。故而助运脾阳生发，湿断其源，并且为己土左旋之气提供经久不衰之动力。

炙甘草：味甘，气平，性缓。入足太阴脾、足阳明胃经。甘草为列于卷首，黄元御谓其“备冲和之正，味秉淳厚之良资，入金木两家之界，归水火二气之间培植中洲，养育四旁，交媾精神之妙药，调济气血之灵丹”[11]。熟用甘温培土而补虚。炙甘草温培中土，育四旁，故土温而荣木。方中甘草与生姜、大枣相配为用使脾胃健运而温脾阳，相得益彰，更增甘草温补之效。

升麻辛凉升散，入脾胃肺三经，可升举清阳和引药上行[13]。升麻升清阳，则脾阳升，助脾阳升发之力。升麻引药上行，使药物作用于脾胃而使诸气直达肺所行于左旋之巅。人参、炙甘草、升麻三者相伍大补中气，温补脾阳，助脾阳之气生发有源、温而不寒、运行畅达，湿则无所生，亦不随水木下陷郁而化火。此为治病求本，直达病根。

陈皮：黄元御谓陈皮行滞气，助中气上下通达，恢复动力；亦使全方补而不滞，药力散行通畅全身；更助肝气升达上行。黄元御赞其为“行郁理气之佳药也”[11]。陈皮之用，犹如春风拂面，化解脾胃之郁结，使气机升降有序，脾土得以温润，肝气得以舒展。如此，中州之气调和，五脏之“一气”得以周流无碍，病根渐除，身体自愈。

白术：黄元御谓白术“补中燥湿，最益脾精，大养胃气，降浊阴而升清阳”[11]。其不仅可使中土枢纽恢复运转又燥利中土之湿。白术之效，犹如甘霖润物，既补脾精，又燥湿邪，使中土得以温煦，清阳得以升腾。故此，白术、陈皮与人参、炙甘草、升麻相得益彰，共成温补脾阳、健脾燥湿之效。中土得温，湿邪得除，气机升降有序，五脏安和，身体自愈。此方之妙，在于标本兼治，既扶正又祛邪，使人体恢复阴阳平衡。

柴胡：《长沙药解》[11]：“肝脾之病，善于下陷，入肝脾者，宜佐以升达之味。”柴胡入少阳之经，可畅达木气之并升肝肾之陷。柴胡如春风解冻，助肝脾之气升发，使木气条达，湿邪得疏。其与升麻相辅相成，一升一疏，共奏调和肝脾之气，使左旋之气畅达，亦使肝木不克脾土，故而脾阳得生，湿邪自除。

当归：当归辛温而养血滋肝。血者，木之精液，而魂之体魄。故而血足而肝行疏泄之职。《长沙药解》[11]：“脾土温升而化肝木，肝主藏血而脾为生血之本，胃土清降而化肺金，肺主藏气而胃为化气之源，气血分宫，胥秉土气。”当归之用，犹如春雨润木，既养血滋肝，又助肝气条达，使脾土得木之疏泄而健运。如此，气血相生，肝脾调和，中州之气得以周流无碍。

黄芪：黄元御的《长沙药解》[11]中提出：“肝脾左旋而化血，肺胃右降而化气，血在经络为营，气在经络为卫，营为卫之根，卫为营之叶。”卫气不足或滞或逆或陷则营血随之而病。而黄芪清虚和畅，善走经络、益卫气，间接调和营血。而肝藏营血，营血调和则肝木升发，土得木梳而中气健。柴胡、当归、黄芪三者相合，既升发肝气，又滋养营血，使肝气得升而温，气得血则气有所依，以达“一气”升极而降。又肝气调达中土，中州之气得以调和通畅，湿邪得化。

故全方重在补中气温脾阳，使中轴之枢恢复运转，又养血以滋肝木，疏肝气以畅气机，助脾阳以复气机通畅。理气燥湿而阴火得消，气机畅达而病邪得除。如此，中州之气调和，五脏之“一气”得以周流无碍。

3. 小结

一气周流的思辨方式对传统医学辨证方式进行了总结并加以创新，这为临床辨证创造了新的思路。本文从此角度分析了补中益气汤，其病机为中气衰弱，脾阳衰而肝木郁，导致水湿生而下陷，日久化火。

阐明了以“补气温脾，理气燥湿，调营疏肝”之法治疗的新思路。重视气机在五脏中的升降调和，并且尤在强调补气与理气，不仅要补脏腑之气，更重在补黄元御所谓之“一气”。此“一气”乃生命之本，贯穿五脏六腑，维系阴阳平衡。理气不仅理中气，更要理四象之气，使气机升降有序，循环往复，形成似地球自传之动态的圆运动。至此希望此能为医家提供治疗之新思路，并扩大补中益气汤的应用范围。

参考文献

- [1] (清)黄元御. 四圣心源[M]. 北京: 人民军医出版社, 2010.
- [2] 霍俊萍, 梁嘉钰, 李晓凤, 杜武勋. 从“一气周流”探析竹叶石膏汤病机及组方思路[J]. 中国实验方剂学杂志, 2023, 29(14): 215-218.
- [3] 张文涛. 李东垣与黄元御脾胃升降思想渊源及模式对比分析[J]. 江苏中医药, 2021, 53(9): 27-30.
- [4] 申尧. 补中益气汤的方证研究[D]: [硕士学位论文]. 太原: 山西中医药大学, 2019.
- [5] 李东垣. 脾胃论[M]. 张年顺, 校注. 北京: 中国中医药出版社, 2007.
- [6] 陈玉萍, 马淑然, 王庆国, 等. 基于肝藏象理论探讨补中益气汤甘温除热的机理[J]. 北京中医药大学学报, 2013, 36(7): 441-444.
- [7] 王艳艳. 补中益气汤加减治疗慢性肾炎蛋白尿的临床效果研究[J]. 中国现代药物应用, 2025, 19(5): 140-142.
- [8] 李梦洁, 黄辉. 国医大师徐经世运用补中益气汤加减之验案 6 则[J]. 中华中医药杂志, 2025, 40(3): 1184-1187.
- [9] 李梓宁, 李海霞. 基于“一气周流”理论探讨甘温除热法[J]. 中国中医基础医学杂志, 2022, 28(11): 1794-1795+1820.
- [10] 张仲景. 金匮要略[M]. 北京: 人民卫生出版社, 2005: 84.
- [11] 清·黄元御. 长沙药解[M]. 北京: 中国医药科技出版社, 2017.
- [12] (清)张秉成. 本草便读[M]. 北京: 学苑出版社, 1936.
- [13] 滕磊, 忻耀杰, 高旭青. 《长沙药解》论升麻[J]. 上海中医药大学报, 2014, 28(1): 26-27.